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VY_32_INOVACE_06_01

Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  U-trubice ( PL )

Anotace – pracovní list slouží k procvičení učiva „U-trubice“.  Žáci označí fyzikální veličinu, popíší vznik tlaku, určí základní jednotku a vypočtou hodnotu tlaku, vysvětlí použití U-trubice. 

Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vysvětlí vznik tlaku v kapalině. Vypočte jeho velikost. Vysvětlí měření tlaku.
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tlak v kapalině. Hydrostatický tlak.  Hustota látky. U-trubice
Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  163 kB

Doplň odpovědi:

1. Hydrostatický tlak je způsoben  –  tíhou kapaliny (gravitační pole Země působí na částice kapaliny).

2. Pro měření tlaku používáme   - manometr, U-trubici
3. U-trubice se používá:
a.  jako manometr ( k určení rozdílů tlaků)
b. k určení hustoty neznámé kapaliny

4. Popiš princip  kovového manometru:
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Manometr je vyroben z kovové tenkostěnné trubice, která se působením tlaku deformuje. Na trubici je převod s ručičkou, která zobrazuje hodnotu tlaku na stupnici měřidla. 

Obrázky manometrů jsou použity ze zdroje: 

http://cs.wikipedia.org
5. Napiš vzorec pro určení rozdílů tlaků pomocí U-trubice
Δph = Δh × ρ× g

6. Označ správnou odpověď.  Rozdíl výšek hladin U-trubice značíme:
a. Δh


(správná odpověď)
b. ρ 

c. g

d. Δph
7. Označ tvrzení, které neplatí: 
Chceme-li určit hustotu neznámé kapaliny v U-trubici:
a. nemusíme znát hustotu žádné kapaliny (správná odpověď)
b. kapaliny se nesmí mísit

c. na oba koce U-trubice působí stejný tlak (např. atmosférický)

d. K  dosažení rovnováhy tlaku na rozhraní mezi kapalinami v U-trubice je nutná rozdílná výška hladin, protože každá má jinou hustotu.
Řešení:
1. Hydrostatický tlak je způsoben  – tíhou kapaliny (gravitační pole Země působí na částice kapaliny).

2. Pro měření tlaku používáme   - manometr, U-trubici

3. U-trubice se používá:

a.  jako manometr ( k určení rozdílů tlaků)
b. k určení hustoty neznámé kapaliny

4. Popiš princip  kovového manometru:


Manometr je vyroben z kovové tenkostěnné trubice, která se působením tlaku deformuje. Na trubici je převod s ručičkou, která zobrazuje hodnotu tlaku na stupnici měřidla. 

Obrázky manometrů jsou použity ze zdroje: 

http://cs.wikipedia.org
5. Napiš vzorec pro určení rozdílů tlaků pomocí U-trubice

Δph = Δh × ρ× g
6. Označ správnou odpověď.  Rozdíl výšek hladin U-trubice značíme:
a. Δh


(správná odpověď)

b. ρ 

c. g

d. Δph
7. Označ tvrzení, které neplatí: 
Chceme-li určit hustotu neznámé kapaliny v U-trubici:

a. nemusíme znát hustotu žádné kapaliny (správná odpověď- tvrzení neplatí)

b. kapaliny se nesmí mísit

c. na oba koce U-trubice působí stejný tlak (např. atmosférický)

d. K  dosažení rovnováhy  tlaku na rozhraní mezi kapalinami v U-trubice je nutná rozdílná výška hladin, protože každá má jinou hustotu
